Autor scenariusza:
Agnieszka Potrzyszcz-Ceglarska
Przedmiot:
matematyka
Poziom nauczania:
szkota ponadpodstawowa - technikum - klasa I1/111
Szkola:
Zespot Szkot Transportowo-Komunikacyjnych im. Tadeusza Ko$ciuszki w Lublinie
Temat:
Posta¢ kanoniczna, ogo6lna i iloczynowa funkcji kwadratowej — lekcja powtorzeniowa.
Czas trwania:
45 minut
Cel ogolny:
Powtdrzenie i utrwalanie wiedzy uczniow na temat funkcji kwadratowej
Cele operacyjne:
1. uczen utrwala wiadomosci o funkcji kwadratowe;,
2. doskonali umiejetnosci w zakresie:
a. obliczania miejsc zerowych funkgji,
b. obliczanie wspotrzednych wierzchotka paraboli,
c. znajdowanie wzoru funkciji,
d. odczytywanie postaci funkcji kwadratowej;

3. uczen doskonali umiejetnos¢ czytania tekstu ze zrozumieniem,

4. uczen doskonali umiejetnos¢ pracy w warunkach ,,nietypowych”,

5. uczen doskonali umiejetnos¢ komunikacji, kultury stowa, poprawnego zachowania.

Poziom wiadomosci:
A. Zapamigtanie wiadomosci - uczen:
a. utrwala terminy dotyczace funkcji matematycznych, odnoszace si¢ do funkcji
kwadratowej,
b. zapamietuje ksztatt wykresu funkcji kwadratowe;.
B. Zrozumienie wiadomos$ci - uczen:
a. rozumie zagadnienia zwigzane z tematyka funkcji kwadratoweyj,
b. definiuje najwazniejsze pojecia zwigzane z ta okre$leniem i wihasnosciami funkcji
kwadratowej,
c. definiuje poszczegolne postacie funkcji kwadratowej oraz wskazuje ich zastosowanie.
Poziom umiejetnosci:
C. Zastosowanie wiadomos$ci w sytuacjach typowych - uczen:
sporzadza wykres podanej funkcji kwadratowej,
znajduje miejsca zerowe funkcji kwadratowej,
okresla warto$ci funkcji dla okreslonego zakresu argumentow,
oblicza wspotrzedne wierzchotka paraboli,
znajduje wzor funkcji kwadratowej,
przeksztatca odpowiednie postacie funkcji na inne.
D. Zastosowanie wiadomosci w sytuacjach problemowych - uczen:
a. rozpoznaje funkcje kwadratowe posiadajace bardziej skomplikowang albo nietypowa
strukture zapisu,
b. odroznia takie trudniejsze przypadki na tle innych rodzajow funkcji.
Cele wychowawcze:
a) Ksztaltowanie logicznego myslenia: jasnego i klarownego wyrazania mysli, zdawania sobie
sprawy, ktore elementy procesu myslowego sg zatozeniami, ktore sg argumentami, tezami i jakie
zachodzi w danej sytuacji wnioskowanie.
b) Propagowanie wlasciwych form komunikacji, odpowiedniej kultury osobistej oraz whasciwych
norm poprawnego dziatania.
Metody:

¢wiczenia praktyczne, dyskusja, objasnienie
Formy:

praca grupowa, praca indywidualna ucznia
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Srodki dydaktyczne:

1.
2.
3.
4.
5.

karty pracy — zatacznik 1,

postacie funkcji kwadratowej — zatgcznik 2,

tarcza ewaluacyjna — zatacznik 3,

rzutnik lub tablica interaktywna, glo$niki.

aplikacja ,,Funkcje kwadratowe™: https://learningapps.org/display?v=ppwrauvwcl?

Ksztaltowane kompetencje kluczowe:

Wybor z 8 kompetencji kluczowych wg Zalecenia Parlamentu Europejskiego i Rady UE z 18.12.2006:
3) kompetencje matematyczne i podstawowe kompetencje naukowo-techniczne,

5) umiejetno$¢ uczenia sie,

6) kompetencje spoleczne 1 obywatelskie.

|. Faza przygotowawcza

Przywitanie klasy, sprawdzenie listy, okre$lenie tematu i celu lekcji ,,Posta¢ kanoniczna, ogdlna
I iloczynowa funkcji kwadratowej - powtorzenie materiatu”

I1. Faza realizacyjna

a)

b)

c)

d)

Postacie funkcji kwadratowey.

Zastosowanie komputera z dostepem do Internetu i rzutnika multimedialnego do pracy z
aplikacja ,,Funkcje kwadratowe” - https://learningapps.org/display?v=ppwrauvwcl? Zafgcznik
nr4

Uruchomienie aplikacji i praca zbiorowa uczniow w formie dyskusji, ktorej celem jest okreslenie
roznych postaci funkcji kwadratowej: postaci ogolnej, postaci kanonicznej oraz postaci
iloczynowej, a takze wtasnoséci funkcji, obliczenie delty, wierzchotka paraboli i innych
wlasnosci. Nauczyciel dyskutujac z uczniami thumaczy i przypomina okreslone poje¢cia.
Prezentacja podstawowych postaci funkcji kwadratowej.

Wykorzystanie rzutnika multimedialnego lub tablic interaktywnej do prezentacji r6znych postaci
funkcji kwadratowej. Zalgcznik nr 2

Nauczyciel objasnia dane zagadnienia

Karty pracy - Zatgcznik nr 1.

Uczniowie indywidualnie rozwigzuja zadania na swoich kartach pracy. Chetni uczniowie
prezentujg swoje rozwigzania na tablicy.

Ewaluacja wtasnej pracy przez uczniow

Nauczyciel rozdaje ,,tarcze” do oceny wiedzy, zrozumienia i zaangazowania uczniow — zatgcznik
nr3.

I11. Podsumowanie lekcji

Zwigzte podanie charakterystyki funkcji kwadratowej. Prezentacja réznych postaci zapisu funkcji i
zastosowania okreslonych zapisow.

IV. Praca domowa

Zadanie dla chetnych: Zadanie 6,7,8,9 strona 71 z podrecznika Podrecznik do liceum i technikum klasa
11, wydawnictwo Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro, Wydawnictwo Nowa Era.


https://learningapps.org/display?v=ppwrauvwc17
https://learningapps.org/display?v=ppwrauvwc17

Zalgcznik nr 1.
Zad. 1) Majac funkcje w postaci kanonicznej, podaj wspoétrzedne

wierzchotka funkcji: f(x)=a(x-p)?+q W(p,q):
a) f(x)=2(x—4)*+5 W=( ,
b) f(x)=(x+10)*+1 W=( ,
c) f(x)=—3(x—7)* W=( ,
d) f(x)=2(x+3)*>-3 W=( ,
e) f(x)=2(x+1)>-8 W=( , )

N N N N’

Zad. 2) Majac funkcje w postaci iloczynowej podaj miejsca zerowe:
A>0 f(x)=a(x—x)(x—x.):  A4=0f(x)=a(x—x)2  4<0 brak

a) f(x)=3(x—5)(x+2) MZ: X1= ........ X2=........
b) f(X)=—2(x+3)(x+7) MZ: X1= ........ X2=........
c) f(xX)=(x—1)(x+1) MZ: X1= ........ Xo=. ...
d) f(x)=(x+4)(x—6) MZ: X1= ........ X2=........
e) f(xX)=(x—2)(x—12) MZ: X1=........ Xo=.oiuun.

Zad. 3) Przeksztat¢ podang funkcje na postaé kanoniczng i iloczynowg (
o ile istnieje!). Przypomnij sobie, kiedy istnieje postac iloczynowa.

a) f(X)=2x%+3x+7

a=...... b= ... c= ...
............. R SIS E
W(pq):p=;— .................. Q=7 = W( )

L1 60 =T
A<,>,=0?, wiec X1 = —sz_;\/Z:
KL e ittt it ittt ittt enseeenneeneennnens D G

b) f(X)=5x>—2



)=

A<,>,=0?, wiec X = _bi\/z:
2a

K e X e

0) f(x)=x*~3x7

d) f(x)=3x—2x>-8

e) f(x)=90+x>-3x

Zad. 4) Przeksztat¢ podang funkcje na postaé ogdlng f(x)=ax?+bx+c
i iloczynowg f(X)=a(X—X.)(X—X.):

(Pamietasz wzory skroconego mnozenia: (a+b)?=a2+2ab+b? (a-b)2=a2-2ab+b?)

a) f(x)=(x+2)>-7

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

) f(x)=(x+1)?
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Zad. 5) Przeksztat¢ podang funkcje na posta¢ o0gdlng i kanoniczng.

a) F(X)=(x—2)(x+1) =>
postac oqgolna:

FOO)=(X2) (XA L) = e

b) f(X)=2(x+4)(x+2) =>
postac ogélna:

FOO)=2(XH ) (Xt 2) )= e e

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

c) f(X)=(x—3)(x-1) =>
postac ogolna:

B )= (X=8) (XL )= e

kanoniczna:




-b —A
P=7," q9=7. "
f(x)=a(x-p)*+q
(K)o,

d) f(X)=—(x+1)(x+5)



Rozwigzania zadan:
Zad. 1) Majac funkcje w postaci kanoniczne], podaj wspolrzedne

wierzchotka funkcji: fix)=a(x-p)’+q W(p,q):
a) f(x)=2(x—4)*+5 W=(},1 5

b) f(x)=(x+10)>+1 W=(Ay, { )

c) fx)==3(x~7) W=(1%,() )

d) f(x)=2(x+3)*-3 W=(},-% )

e) f(x)=2(x+1)>-8 W=(-/,4)

Zad. 2) Majac funkcje w postaci iloczynowe]j podaj miejsca zerowe:

A=0 fix)=a(x—x,)(x—x;). A=0 fix)=a(x—x,)°  A<0 brak

a) f(x)=3(x—5)(x+2) MZ: X4= .5 Xo=. 7.
b) f(x)=—2(x+3)(x+7)  MZ: X1= .T.0.... Xo=..TF...
c) fix)=(x—1)(x+1) MZ: 1= .. A xo=.7/....
d) f(x)=(x+4)(x—6) MZ:x1= .74... Xo=..5...

e) flx)=(x—2)(x—12) MZ: X1=...ds.. Xo=. A%

Zad. 3) Przeksztat¢ podang funkcje na posta¢ kanoniczng i iloczynowag
( o le istnigje!). Przypomnij sobie, kiedy istnieje postac iloczynowa.
a) f(x)=2x*+3x+7

_bh_->.3 _ A 4f 3
W([Jq:l p_Zr]__ 2 -"q q—q.a— g. ................ W(-q,f)
Postac¢ kanoniczna : 4t
I\ ® 47
f[x)=91(x+2;,)_t'8’ ................................................
A<>=07, wice X, = _bzi@:
KIS e e, X3 e,



Posta¢ kanoniczna :

A<>=0?, wiec x = _Ztﬁ:
0-alb_ -3y _fiff on_ oo &
Kl:"'ﬂf}""‘:"'AO“? ..... e X2=. . A AO-- - .. 2 T

Postac iloczynowa:

o (B

C) f(.}{)=x3_3x—7' H(%r%) ,?Lﬂ.—. (_}(—- W——f)(ﬁ—gg) %{;ﬂ: t‘ﬁ"'}ﬂ)'{‘}g‘

d) fx)=3x-2x>-8 W(% ,‘55) {Lx}z?,( X ~-3-]1'- FTF A<Q=> bvak oo ﬂl"mﬁmﬂ

11
e) fix)=90+x>-3x HL%’, | ?%-] ;(,K‘]T- [){'*-%)ﬁ‘% A L0 =S bk PU*""’: M‘hw%

Zad. 4) Przeksztat¢ podang funkcje na postac¢ ogolng fix)=ax*+bx+c
i iloczynowg fix)=a(x—x,)(x—x.):
(Pamietasz wzory skréconego mnozenia: (a+b)?=a?+2ab+b? (a-b)?=a2-2ab+b?)

f(x)=(x+2)*-7=
a}(KHK} ........ Xt 4= x4y aed bel =)
_.....A.?-..{g.-i.f{«,l-.(f&).u{;.f..J;L.%igh.:;c)....ria;tf;.‘ .......................
e X, = :f‘-{-".—?.i AT e 240

b =2(x—1)+1 =
) fo0)=2017+ o (™= )+ T AUy 4244 = Ay U x4

R e R I N e R A

...... WA Y EY L AT M YA AR L0
e e e e JOVORL (@O o dloaumowe) ...
T M Ay Mm%ﬂd ..............

c) f(x)=(x+1)’—=
) xAxaxtd ocd pra oA

e AR USUAAZ U= 0. =2 AN
e Xo.3 . X4 “%5%""" e uovverrmrnnronnnnns
........................... PUUTRRUISRRRURRRINY - €.\ ool & %7 ) ISR



Zad. 5) Przeksztal¢ podang funkcje na posta¢ ogolng i kanoniczng.

a) f(x)=(x—-2)(x+1) => xi1=.&. x=.74....
postac ogolna:
)= (x=2) (1) = X KK X=X
kanomczna ......................................................................
a= A b=Ac=-%
A= A=Y A GA=AE8 =
_ b A -5 _ 4
=573 1=% =
ftx)=a(x-p)*+
fx)=.. ( ¥= ﬁl‘g: S‘F ......................
b) f(x)=2(x+4)(x+2) => x;=.74. .x)=.7A. . ...

postac ogolna:

fx=2(x ) (x42))=. Al dxt Uxtf) = 20X bx +3)“&‘£ AL

kammczna ......................................................................
a=d b=ALc= A6
A= A= 03006.2 AUY A AG o

fix)=a(x-p)* 9

)= (XD A

o) f(x)=(x-3)(x—1) => x,;=.. 5. x»=..4.....
postac ogolna:

A=) x—1)= K= X=Xy = X =y

i
a= 4/ b==4c=2
A= A=A S ACAREY

p——b-iz q= =‘%}=~4

f(x)=a(x-p)° ta

fo0=. Cxe D =N

d) f00=—(cH)x+S) = — (% Byt x15) =~ (% 6x+5) =X =6 X -5
8=-A b=~ ¢z-9

A= V- u&ﬂ&s) ~b~2024p pf=H o= %=l

£00)= - (x+%)

-Fhll
= =3



Zalacznik nr 2.

Postac ogélna, kanoniczna, iloczynowa

Postac ogélna: Przyktady:

y = ax® + bx + ¢ y =3z + bx — 2
y = 42% + 6z
y=a+5

Postac kanoniczna otrzymuje liczac najpierw delte, a nastepnie p i q.

y=alx—p)P+q > y=6(x+3)°—4
, » y = —2(x — 5)2
— — 2
= — —_— —_ 3
¢ 2a ’ da y=2"+

Z postaci kanonicznej fatwo odczytaé
wspotrzedne wierzchotka paraboli.

Ly =P Yw=4(

Postac iloczynowa otrzymuje z postaci ogblne) po obliczeniu pierwiastkow. Jej wyg
zalezy od delty.

A>0 y=a(z — z1)(z — x2) y=2(x—3)(z +4)
y =x(x +5)
A=0 y=alz —z)* y = (z—3)°
y = 4z2

A<0 nie istnieje

Zrédto: matematyka.pisz.pl
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Zalgcznik nr 3.

WIEDZA 5 ZAANC AZOWANIE
4
[
WEPOLPRAC A
7, TN YT
KOMCEMTRACTA

A AGI
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Zalgcznik nr 4.
Aplikacja ,,Funkcja kwadratowa”
https://learningapps.org/display?v=ppwrauvwcl?.

Puzzle uktadaja si¢ w porzadku losowym.

W niniejszym zatgczniku zaprezentowany zostal przyktadowy porzadek
rozwigzania zadania.

& —= O (5]  https://learningapps.org/display?v=ppwrauvwc17 A 8 3 7= 4

L
LearningApps.org
k-
Q, Przeszukaj aplikacje | 8% Przegladaj aplikacje | # Stworz aplikacje | &= Utworz kolekcje
FUNKCJA KWADRATOWA 2010-08-19 (2017-07-22)

a
ER

wierzchotek paraboli postac ogodlna postac iloczynowa m

argument wierzchotka

istnieje dia delty -
nieujemnej y=ax-X1)(x-x2)

AV, AV, Av,

P " 05 symetrii
wyraznik funkcji (-) paraboli x=p

AY, Av, Av,

funkcja y=ax2
przesunieta o y=ax"2+bx+C
wektor [p,q]

Rysunek 1. Aplikacja przed rozpoczgciem pracy. Posta¢ ogolna - zaznaczenie przycisku
wyboru.
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wierzchotek paraboli postac ogolna postac iloczynowa

argument wierzchotka

istnieje dia delty
nieujemnej

y=a(x-x1)(x-x2)

y=a(x-p)'2+q

AV,

wyroznik funkcji c)

AV,

flp)=q

AV,

AV,

Rysunek 2. Posta¢ ogolna - pasujacy element.

AV,

N —

funkcja y=ax2
przesunieta o
wektor [p,q]

AY,

03 symedtrii
paraboli x=p

argument wierzchotka

istnieje dia delty
nieujemnej

y=a(x-x1)(x-x2)

y=a(x-p)"2+q

AV,

wyroznik funkcji ()

AV,

f(p)=q

AV,

AV,

AV,

N—

funkcja y=ax2
przesunieta o
wektor [p.q]

Rysunek 3. Posta¢ kanoniczna - zaznaczenie przycisku wyboru.

AY,

0% symetrii
paraboli x=p
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argument wierzchotka

istnieje dia delty

nieujemnej y=a(x-x1)(x-x2)

AY,

- - 0s$ symetrii
wyréznik funkcji () paraboli x=p

s

Rysunek 4. Rysunek 4. Posta¢ kanoniczna — pasujace dwa elementy.

wierzchotek paraboli postac ogolna postac iloczynowa

argument wierzchotka

istnieje dla delty _
nieujemnej y=a(x-x1)(x-x2)

A

— e os symetrii
wyroznik funkcji 8 paraboli x=p

5

p=(-bi2a)

Rysunek 5. Posta¢ iloczynowa — zaznaczenie przycisku wyboru.
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wierzcholek paraboli postac ogolna postac iloczynowa m

argument wierzchotka

0$ symetrii
paraboli x=p

g T

Rysunek 6. Posta¢ iloczynowa - pasujace dwa elementy.

wierzchotek paraboli postac ogolna postac iloczynowa

argument wierzchotka

0$ symetrii
paraboli x=p

g T

p=(-bi2a)

Rysunek 7. Wierzchotek paraboli - zaznaczenie przycisku wyboru.
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wierzchotek paraboli postac ogolna postac iloczynowa m

argument wierzchotka

0s$ symetrii
paraboli x=p

Rysunek 8. Wierzchotek paraboli - pasujace elementy.

wierzchotek paraboli postac ogolna postac iloczynowa

argument wierzchotka

0s symetrii
paraboli x=p

b"2-4ac p=(-b/2a)

Rysunek 9. Delta — zaznaczenie przycisku wyboru.
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wierzcholek paraboli postac ogolna postac iloczynowa

argument wierzchotka

0s$ symetrii
paraboli x=p

Rysunek 10. Delta - pasujace elementy.

wierzchotek paraboli postac ogolna postac iloczynowa m

argument wierzchotka

0s symetrii
paraboli x=p

Rysunek 11. Argument wierzchotka - Delta — zaznaczenie przycisku wyboru.
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wierzcholek paraboli postac ogolna postac iloczynowa m

argument wierzchotka

Rysunek 12. Argument wierzchotka - Delta — pasujace elementy.

wierzcholek paraboli postac ogdlna postaé iloczynowa m

argument wierzchotka

Brawo, zapraszam po plusa ©)

Rysunek 13. Aplikacja ,,Funkcje kwadratowe”: komunikat o rozwigzaniu zadania.
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